

DOI: [10.14515/monitoring.2022.2.2221](https://doi.org/10.14515/monitoring.2022.2.2221)



**Е. А. Ирсетская, М. Ю. Милованова**

**ПРОБЛЕМАТИКА ГЕНДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ  
В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННЫХ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИХ  
ТРАНСФОРМАЦИЙ. ПО МАТЕРИАЛАМ МЕЖДУНАРОДНОЙ  
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ  
«ГЕНДЕРНЫЕ РЕСУРСЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ:  
МЕЖДУНАРОДНЫЙ И РОССИЙСКИЙ ОПЫТ»**

**Правильная ссылка на статью:**

Ирсетская Е. А., Милованова М. Ю. Проблематика гендерных исследований в условиях современных общественно-политических трансформаций. По материалам международной научно-практической конференции «Гендерные ресурсы устойчивого развития: международный и российский опыт» // Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены. 2022. № 2. С. 477—484. <https://doi.org/10.14515/monitoring.2022.2.2221>.

**For citation:**

Irsetskaya E. A., Milovanova M. Yu. (2022) Gender Research in the Context of Modern Socio-Political Transformations. Based on the Materials of the International Scientific and Practical Conference “Gender Resources for Sustainable Development: International and Russian Experience”. *Monitoring of Public Opinion: Economic and Social Changes*. No. 2. P. 477–484. <https://doi.org/10.14515/monitoring.2022.2.2221>. (In Russ.)

ПРОБЛЕМАТИКА ГЕНДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННЫХ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИХ ТРАНСФОРМАЦИЙ. ПО МАТЕРИАЛАМ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ГЕНДЕРНЫЕ РЕСУРСЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ: МЕЖДУНАРОДНЫЙ И РОССИЙСКИЙ ОПЫТ»

GENDER RESEARCH IN THE CONTEXT OF MODERN SOCIO-POLITICAL TRANSFORMATIONS. BASED ON THE MATERIALS OF THE INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE “GENDER RESOURCES FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT: INTERNATIONAL AND RUSSIAN EXPERIENCE”

*ИРСЕТСКАЯ Елена Александровна* — кандидат социологических наук, доцент, Финансовый университет при правительстве Российской Федерации, Москва, Россия; доцент, Российский государственный гуманитарный университет (РГГУ), Москва, Россия; специалист Департамента специальных программ и мероприятий, Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ), Москва, Россия  
E-MAIL: [irsetskaya\\_e@wciom.com](mailto:irsetskaya_e@wciom.com)  
<https://orcid.org/0000-0003-0191-6486>

*Elena A. IRSETSKAYA*<sup>1,2,3</sup> — *Cand. Sci. (Soc.)*, Assistant Professor; Assistant Professor; Specialist at the Department of Special Programs and Activities  
E-MAIL: [irsetskaya\\_e@wciom.com](mailto:irsetskaya_e@wciom.com)  
<https://orcid.org/0000-0003-0191-6486>

*МИЛОВАНОВА Марина Юрьевна* — кандидат исторических наук, доцент, Российский государственный гуманитарный университет (РГГУ), Москва, Россия  
E-MAIL: [m\\_milovanova@mail.ru](mailto:m_milovanova@mail.ru)  
<https://orcid.org/0000-0002-6198-6972>

*Marina Yu. MILOVANOVA*<sup>2</sup> — *Cand. Sci. (Hist.)*, Associate Professor  
E-MAIL: [m\\_milovanova@mail.ru](mailto:m_milovanova@mail.ru)  
<https://orcid.org/0000-0002-6198-6972>

**Аннотация.** 4 марта 2022 г. в РГГУ состоялась международная научно-практическая конференция «Гендерные ресурсы устойчивого развития: международный и российский опыт», во второй раз ставшая междисциплинарной площадкой для специалистов по гендерным исследованиям. В центре внимания участников конференции были следующие вопросы: жен-

**Abstract.** On March 4, 2022, the Russian State University for the Humanities hosted an international scientific and practical conference “Gender Resources for Sustainable Development: International and Russian Experience”, which for the second time served as an interdisciplinary platform for gender researchers. The conference focused on the following issues: women’s historical

ская историческая память как ресурс устойчивого общественного развития; гендерные особенности политического восприятия власти в различные исторические эпохи; представленность женской дипломатии; социальное неравенство и политика гендерного равенства в современном мире; проблема насилия в контексте пандемии COVID-19. Конференция представляет интерес для широкого круга специалистов, занимающихся гендерными исследованиями. Материалы обсуждений могут послужить основой принятия нормативных документов, направленных на решение важных вопросов, касающихся регулирования и защиты положения женщин в современном обществе.

**Ключевые слова:** гендерные исследования, гендерные роли в труде и занятости, социо-экономическое положение российских женщин, историческая память

memory as a resource for sustainable social development; gender characteristics of political perception of power in different historical times; representation of women's diplomacy; social inequality and gender equality policies in modern world; the problem of violence in the context of the COVID-19 pandemic. The conference appears to be significant to a wide range of professionals involved in gender studies. The discussions can serve as a basis for the adoption of normative documents aimed at solving important issues related to the regulation and protection of the women's status in modern society.

**Keywords:** gender research, gender roles in work and employment, socio-economic situation of Russian women, women's historical memory

Актуальность создания междисциплинарных академических площадок по проблемам гендерных исследований и эффективной коммуникации продиктована важнейшим дискурсом Декларации ООН «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» и конкретно Целью 5: «Обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек»<sup>1</sup>. Преодолеть гендерное неравенство без новой философии мышления и парадигм развития, без признания глобального гендерного тренда в силу происходящих глубоких структурных социально-экономических трансформаций невозможно. Интерес со стороны ученых, представляющих разные отрасли знания, к гендерным исследованиям как в мире, так и в России не просто не утихает, но активно растет.

4 марта 2022 г. в РГУ состоялась международная научно-практическая конференция «Гендерные ресурсы устойчивого развития: международный и российский опыт», объединившая специалистов по гендерным исследованиям, которые стремятся также осмыслить современные социальные проблемы в контексте устойчивого развития.

<sup>1</sup> См. [https://www.un.org/ga/search/view\\_doc.asp?symbol=A/RES/70/1&Lang=R](https://www.un.org/ga/search/view_doc.asp?symbol=A/RES/70/1&Lang=R) (дата обращения: 13.04.2022).

Организатором конференции выступил социологический факультет РГГУ в партнерстве с Институтом социально-политических исследований ФНИСЦ РАН, Исследовательским комитетом по гендерной политологии Российской ассоциации политической науки (РАПН), Российской ассоциацией исследователей женской истории, Центром гендерных исследований Института этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН, Федерацией женщин с университетским образованием, журналом «Женщина в российском обществе», научной школой «Гендерная и экономическая социология», Исследовательским комитетом «Гендерная социология» Российского общества социологов и другими организациями.

В конференции участвовали около ста представителей академических и вузовских научно-образовательных учреждений, включая РГГУ, МГУ им. М. В. Ломоносова, Финансовый университет при Правительстве РФ, ИНСАП РАНХиГС, ФНИСЦ РАН, ИС ФНИСЦ РАН, кафедру ЮНЕСКО НИТУ МИСиС, НИУ ВШЭ, ЮФУ, Уральский государственный педагогический университет, федеральные университеты Кемерово, Пятигорска, Рязани, Твери, Санкт-Петербурга, Республики Дагестан и др. Анализ содержания представленных гендерных исследований показывает глубокую связь полученных данных с историческим и национальным контекстом, однако осмысление глобальной повестки устойчивого развития и становление нового гендерного порядка немыслимы без включения российских ученых в контекст международных и глобальных гендерных исследований. Отметим, что тематика конференции вызвала высокую заинтересованность со стороны исследователей из Индии, Италии, Турции, Пакистана, Парагвая, Великобритании.

Международный контекст дискуссии на конференции касался аспектов комбинаторных исследований и возможности применения западных феминистских теорий к российским реалиям и особенностям социально-культурного развития общества.

Особое внимание было уделено различным формам гендерного неравенства, в частности особенностям положения женщин, в котором они оказались в связи с кризисной ситуацией, вызванной пандемией COVID-19. Как в российском, так и в западном обществе многие эксперты отмечают, что данный кризис в первую очередь «ударил» по женщинам: их доходы сократились намного больше, чем у мужчин. Ухудшение качества жизни женщин, увеличение их трудовой нагрузки, возросшее количество эпизодов домашнего насилия в отношении женщин, вызванное введением мер локдауна, — все эти последствия необходимо преодолевать в среднесрочной и долгосрочной перспективе.

В пленарной части конференции с докладами выступили ведущие специалисты в области гендерных исследований в России. Научный руководитель Департамента социологии Финансового университета при Правительстве РФ, доктор философских наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ Г. Г. Силласте в докладе «Методология и смена парадигм в исследовании социогендерного пространства и гендерного равноправия» обратила внимание коллег на истоки новых гендерных норм. По словам эксперта, на позитивное изменение гендерных норм повлияло совершенствование процессов развития социально-демографических общностей в соответствии с ценностями и возможностями нового времени. В ходе выступления спикер обозначила направления работы для достижения гендерного равно-

правия. «Прежде всего, это касается обеспечения жизненно важных интересов мужчин и женщин как граждан страны, а это право на жизнь и безопасность, труд и его достойную оплату, жилье и доступную медицину, образование и отдых, получение информации и доступность коммуникации», — пояснила Галина Георгиевна. Выступления Н. А. Шведовой, доктора политических наук, главного научного сотрудника, профессора, руководителя Центра социально-политических исследований Института США и Канады РАН, и Г. М. Михалевой, доктора политических наук, профессора РГГУ, были посвящены реализации принципа гендерного равенства в контексте устойчивого развития на примерах зарубежных стран и России.

Концепция конференции предполагала учет роли информационной войны, когда размываются идентичности и повышается значение механизмов памяти. Данной проблематике был посвящен круглый стол «Женская память и взгляд нового поколения в гендерных исследованиях». Ведущей круглого стола выступила Н. Л. Пушкарева, доктор исторических наук, заслуженный профессор РФ. Она отметила участие в конференции членов Российской ассоциации исследователей женской истории (РАИЖИ) и поддержку в подготовке мероприятия Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (№ соглашения о предоставлении гранта: 075-15-2020-910) и Российского научного фонда (грант 22-28-01428). Центральный вопрос, вынесенный на обсуждение: можно ли считать женские воспоминания о молодости ресурсом современной позитивной оценки уровня зажиточности, освоенности новых повседневных практик, устойчивого развития, большей демократичности внутрисемейных отношений, взаимозаменяемости семейных ролей. В докладе М. Б. Булановой, доктора социологических наук, профессора РГГУ, на примере подвижнической работы Л. А. Шанявской и ее навыков *soft skills* для открытия Народного университета (РГГУ) была показана сила женской дипломатии. Каждый докладчик круглого стола старался найти свой ответ на вопрос о ресурсах социального оптимизма в истории и в современном моменте.

С позиции гендерологии как науки, изучающей общественное бытие полов, включая эволюцию их общественных статусов, организаторы конференции ставили задачу понять степень проработанности так называемых мужских исследований. Этому была посвящена отдельная секция «Гендер и новые социальные практики: интеракция феминных и маскулинных категорий», которая прошла на площадке Института социально-политических исследований ФНИСЦ РАН. И. А. Симонова, кандидат философских наук, доцент, А. Г. Оболенская, кандидат экономических наук, доцент, и А. В. Швецова, кандидат социологических наук, старший научный сотрудник, представляли Уральский государственный педагогический университет и рассказали о своем интересном исследовании, раскрывающем различные позитивные и негативные стороны материнства в России. Они подняли множество актуальных проблем и предложили пути их решения в контексте регионов России.

О. Г. Овчарова, доктор политических наук, профессор кафедры гуманитарных дисциплин Российской государственной специализированной академии искусств, поделилась результатами коллективного исследования семейной политики, которое она провела с соавторами из Тверского государственного университета Н. Н. Козловой и С. В. Рассадиным. Методику исследования было предложено

распространить и применить в большинстве регионов России для оценки сложившейся ситуации и выявления потребностей и запросов гражданского общества в области семейной политики.

И. С. Шушпанова, кандидат социологических наук, доцент, ведущий научный сотрудник ИПИ ФНИСЦ РАН, представила результаты мониторинга социального самочувствия российских женщин в период пандемии. Участников заинтересовали различия в самооценках мужчин и женщин по разным социально-экономическим индикаторам.

Большой интерес вызвали доклады и дискуссия на секции «Повестка 2030 — в контексте проблемы насилия в условиях пандемии COVID-19». Повестка устойчивого развития представляет структуру из 17 основных целей, принятых ООН в 2015 г. Достижение этих целей представляется наиболее прогрессивным и эффективным путем общественного развития, который предполагается реализовать в период до 2030 г. Действительно, по многим из обозначенных 17 направлений наблюдается заметный прогресс, однако в целом деятельность по реализации проекта пока не достигла необходимых темпов и масштабов. Проблемы социального неравенства, в частности гендерного неравенства, несправедливость и вытекающие отсюда проблемы насилия над женщинами и детьми в семье, требуют принятия специальных мер и представляются актуальными для всего человечества, что обозначено в Повестке 2030.

Как в России, так и в Европе большой интерес вызывает изучение потенциала СМИ в качестве средства формирования публичного дискурса по проблеме насилия в отношении женщин. Данной проблеме был посвящен доклад Розальбы Бельмонте и Фламинии Сакка «Рассказы женщин от первого лица как инструмент разрушения стереотипных представлений о гендерном насилии» (Университет Тушиа, Италия). Авторы отметили, что социальная представленность гендерного насилия вызывает растущий интерес у итальянских исследователей во многих смежных областях социологии. Растущий интерес ученых-социологов к этой теме обусловлен важнейшей ролью передаваемых через культуру социальных механизмов, которые находят отражение в языке. Используя данные механизмы, учреждения и отдельные социальные субъекты репрезентируют насилие в отношении женщин со стороны мужчин, воспроизводя тем самым условия, лежащие в основе гендерного неравенства.

Каждое социальное явление находит отражение в соответствующих языковых конструкциях, которые выбираются для его описания и представления в общественном информационном пространстве. В этой связи повествование представляет собой фундаментальный эвристический и герменевтический инструмент для социального анализа, с помощью которого можно придать смысл социальному явлению. Тем не менее часто бывает, что институты или различные социальные субъекты строят повествование о социальных явлениях, не вовлекая людей, которые испытали воздействие насилия на себе. Именно в этом заключается проблема с рассказами женщин о гендерном насилии. Повествование слишком часто ведется от лица внешних социальных субъектов, в то время как женщины исключаются из построения социального представления того, от чего они пострадали. Авторы исследования представили эмпирический анализ значимости повествования

женщин о случаях насилия от первого лица в качестве инструмента для устранения искаженной социальной репрезентации гендерного насилия, которое способствует закреплению его нормализации в качестве социальной практики, снятию ответственности с лица, совершившего такое насилие, и утверждению сексистских предрассудков в отношении женщин, ставших жертвами такого насилия.

Значимым выводом представленного исследования является тезис о том, что неравенство между мужчинами и женщинами влияет на представленность в СМИ информации о гендерном насилии, тем самым иницируя общественное обсуждение этой темы. Действительно, насилие в семье недостаточно освещается прессой. С одной стороны, это наиболее часто совершаемое преступление в отношении женщин. С другой стороны, это наиболее часто встречаемое гендерное преступление, которое освещается в итальянских СМИ и которое не воспринимается достаточно серьезно общественным мнением.

«Согласно риторике международного сообщества, домашнее насилие рассматривается как одно из самых распространенных и грубых нарушений прав и свобод человека», — отметила в своем докладе О. В. Китайцева, доцент кафедры прикладной социологии РГГУ. Без предупредительных мер и надлежащего реагирования проблема насилия в отношении женщин приобретает пугающие масштабы. В данном процессе СМИ являются важным механизмом, способным оказать значимый эффект, направленный на привлечение внимания к этой проблеме.

Е. А. Ирсетская, специалист ВЦИОМ, доцент Финансового университета при Правительстве РФ, рассмотрела проблемы, касающиеся экономической сферы общественного развития, которые повлекла за собой пандемия, поставив под угрозу достижения в области гендерного равноправия, нарабатывавшиеся в течение предыдущих десятилетий. В первую очередь это проявилось в уменьшении оплаты женского труда, увеличении безработицы. Находясь на самоизоляции в домашних условиях, наряду с рабочими обязанностями женщинам приходилось заниматься детьми и хозяйственной работой по дому. Данная ситуация увеличила разрыв гендерных ролей и повлекла за собой усиление гендерной сегрегации в различных отраслях, сферах экономики и профессиях.

Заслуживает особого внимания целый ряд докладов секции «Гендерные ресурсы социальной сферы (образование, здравоохранение, труд, занятость): вызовы цифрового общества». Так, Г. С. Волынова, кандидат экономических наук, доцент Санкт-Петербургского государственного института кино и телевидения, рассказала о роли проактивности женщин в расширении их присутствия в медиапространстве, отметив, что это важный фактор, влияющий на понимание и принятие равенства полов. М. Л. Галас, доктор исторических наук, профессор Финансового университета при Правительстве РФ, представила доклад о гендерных аспектах миграции из стран постсоветского пространства, в котором отметила, что внешние мигранты, прибывающие в Россию, не обладают образованием и квалификацией, в России часто обзаводятся второй неофициальной семьей, 60% из них работают без договора. Они создают конкуренцию на рынке труда для российских работников, отмечена динамика нарастания феминизации миграции. О. В. Гребняк, младший научный сотрудник ИСПИ ФНИСЦ РАН, сделала сообщение о распределении социогендерной активности при переходе к цифровому государ-

ству, отметила, что на цифровых сервисах и платформах преобладают женщины. М. В. Ломоносова, кандидат социологических наук, доцент Санкт-Петербургского государственного университета, осветила тему повышения квалификации педагогов российской школы в условиях цифровизации, указав, что эти практики часто носят имитационный характер. Ю. Е. Островская, младший научный сотрудник ИС ФНИСЦ РАН, проанализировала новый документ Международной организации труда — Конвенцию о предотвращении харассмента, подчеркнув, что этот документ свидетельствует о продвижении новой международной нормы. Э. О. Илларионова, аспирантка РГГУ, выделила гендерные аспекты возможностей и ограничений цифровизации на российском рынке труда. Н. И. Белова, кандидат социологических наук, доцент РГГУ, рассмотрела с гендерных позиций социально-трудо-вые конфликты в сфере здравоохранения. И. О. Шевченко, доктор социологических наук, доцент РГГУ, проанализировала мотивацию труда и ценностные трудовые ориентации работников в гендерном разрезе.

Подводя итог, можно сказать, что в центре внимания участников конференции «Гендерные ресурсы устойчивого развития: международный и российский опыт» оказались следующие вопросы: женская историческая память как ресурс устойчивого общественного развития; гендерные особенности политического восприятия власти в различные исторические эпохи; представленность женской дипломатии; социально-экономическое положение российских женщин как фактор демографического развития; социальное неравенство и политика гендерного равенства в современном мире; проблема насилия в контексте пандемии COVID-19; механизмы продвижения женщин в социальной и политической областях; становление нового гендерного порядка; проблема соотношения гендерных ролей в сфере труда и занятости; миграционные процессы и особенности демографической политики в России и странах Запада.